



Република България
Вицепрезидент

ДО
Г-Н ИВАН НИКОЛОВ
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА
КУЛТУРНО-ИНФОРМАЦИОННИЯ ЦЕНТЪР
БОСИЛЕГРАД
РЕПУБЛИКА СЪРБИЯ

А Д Р Е С

ЗА ОТБЕЛЯЗВАНЕТО НА 149 ГОДИНИ ОТ ОБЕСВАНЕТО НА АПОСТОЛА НА СВОБОДАТА ВАСИЛ ЛЕВСКИ ПРЕД ПАМЕТНИКА МУ В БОСИЛЕГРАД

Уважаеми господин Николов,

Навсякъде, където има българи, на 19 февруари се почита паметта на Апостола на свободата. Тачим храбрия Дякон и революционер, предаността му към Отечеството и саможертвата му. Заветите на Левски са нашият национален идеал и на този ден преклонението е искрено.

Колкото и да е трудно да се извае от гранит и бронз поривът към свободата, Васил Левски е българският герой, на когото са издигнати най-много паметници. Статистически, в българските градове и села има около 150 възпоменателни плочи, барелефи и монументи. Още близо 30 са издигнати извън пределите на Родината – като този тук в Босилеград, датиращ от 3 март 2005 г. Има и Белград, и в Солун, и в Букурещ, и в Твърдица, Паркани и Кишинев в Молдова, в Бердянск и Одеса в Украйна, в Париж, Вашингтон, Торонто, в Синфуегос в Куба, в Буенос Айрес и Лас Бреняс в Аржентина, и къде ли още не.

Най-гордият паметник на Левски обаче е в сърцата и умовете на българите. А как безстрашният герой от Карлово надскочи историята, и как живее в мислите на не едно и две поколения, в съвременността и бъдещето?

Създател на Вътрешната революционна организация, Левски не чертаеше само пътя на **Освобождението**, той чертаеше **Държавата, която ще се роди след дълго жадуваната свобода.**

- **Свобода и държавност** бяха свързани в едно.
- „**Демократска република**“, в която да живеем заедно, **равноправно и справедливо.**
- За Левски **истинската свобода и истинската държавност** бяха възможни като **българско дело**, като **обща българска организация.**
- Левски съзнаваше, че Освобождението е върховно национално усилие, даже с **изправяне на едни срещу други.** Но бъдещата държава трябва да зачита и уважава всички свои граждани.
- За Левски идеалът беше **правовата държава** – всички народи в нея да живеят под едни „чисти и святи“ закони. **Така ще в нашата България - казваше Апостолът.**

149 години по-късно отново полагаме основите на „**храма на истината и правата свобода**“.

Вярвам в голямата ни обща енергия да го съградим изцяло. За да имаме справедлива, достойна, модерна и сигурна България - дълг на всеки държавник, на всеки българин. **И ние да се обещаем на „...Отечеството си...“ за чиста и свята република. Това е нашата клетва към Апостола на свободата!** Няма да е лесно, по пътя ще има много мини и попкръстъвци!

Само с **обща усилия** – това показват уроците на дългата ни история, ще преодолеем **гравитацията на безпринципните различия**, на **умишленото противопоставяне**, които ни теглят силно надолу и разпиляват енергията ни.

Поклон пред делото на Апостола!

ИЛИЯНА ЙОТОВА

ВИЦЕПРЕЗИДЕНТ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ